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Die Aufgaben sind an eine Altklausur angelehnt, kénnen aber stellenweise in Inhalt und Form
abweichen.

Hinweis zur Bearbeitung:

Bei der Beantwortung der Fragen ist zu beachten, dass ausschlieflich das Ankreuzen der dafiir
vorgesehenen Késtchen als Antwort gewertet wird. Es ist immer nur eine Antwortmoglichkeit
richtig. Markierungen von Formeln, Wortern, Bildern, usw. auf dem Bogen werden nicht be-
riicksichtigt, sondern nur die zugehorigen Késtchen. Beachten Sie auch das gezeigte Beispiel
zur Markierung und zur Korrektur auf dem Bogen.

Wir wiinschen IThnen viel Erfolg!
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Bitte so markieren:  [_] 8 [J I O Bitte verwenden Sie einen Kugelschreiber oder nicht zu starken Filzstift. Dieser Fragebogen wird maschinell erfasst.

Korrektur: COm 8 [ Bitte beachten Sie im Interesse einer optimalen Datenerfassung die links gegebenen Hinweise beim Ausfiillen.
Bitte ausfiillen (Die Angabe des Namens ist freiwillig.): Priifungsteilnehmer-ID fiir den Priifungsbogen Nr.: 0:
Vorname: o OO OOO

1igooooddno

2000000

sgoOoodno
Nachname: 4000000

soooood

e OO OO
Fiir die eindeutige Zuordnung der Priifung iibertragen Sie bitte Thre g doon
Priifungsteilnechmer-ID gewissenhaft in die dafiir vorgesehenen sO OO0 0OO
Felder. Alle Seiten sind vollstdndig individualisiert und nicht mit o000 000
anderen Priifungen tauschbar.

1. Aufgabe 1 [10 Punkte]
Das dargestellte Fachwerk ist in den Punkten A und B gelagert und wird durch 3 Einzelkréfte wie dargestellt belastet.

L
2
F
% >
L
2
L
2
Y .
L L L L L L
|<2>|<2>|<2>|<2>|<2>|<2>|
1.1 Ist Stab 3 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
[dJa [] Nein
1.2 Ist Stab 5 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
[]Ja [] Nein
1.3 Ist Stab 6 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
[dJa [] Nein
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1. Aufgabe 1 [10 Punkte] [Fortsetzung]

1.4

1.5

1.6

1.7

1.8

1.9

1.10

1.13

Ist Stab 9 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
L] Ja ] Nein

Ist Stab 10 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
[ Ja [J Nein

Ist Stab 12 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
L] Ja ] Nein

Ist Stab 14 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
[ Ja [J Nein

Ist Stab 15 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
L] Ja ] Nein

Ist Stab 16 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
[ Ja [J Nein

Ist Stab 17 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
L] Ja ] Nein

Im Folgenden werden die Auflagerreaktionen in den Punkten A und B beziiglich der durch das Koordinatensystem positiv
definierten Richtungen abgefragt. Die GroBe und Richtung der drei Einzelkrifte ist der Zeichnung zu entnehmen.

Geben Sie den Wert der Kraftkomponente A, an. (1,0 Punkte)

OF O-2F
O3F O15F
O12F 0-3F

Geben Sie den Wert der Kraftkomponente A, an. (1,0 Punkte)

OF O0-2F
O3F O 15F
O12F [1-3F

Geben Sie den Wert der Kraftkomponente B, an. (1,0 Punkte)

OF O0-2F
O3F O15F
O12F 0-3F
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1. Aufgabe 1 [10 Punkte] [Fortsetzung]

Das abgebildete Fachwerksystem ist in den Punkten A und B gelagert und wird durch vier Einzelkrifte belastet. Beachten Sie bei
der Berechnung der Stabkriéfte die Konvention positiver Zugkréfte.

% 2F
Y —>
F
L L L L L L L
- 2 2 2 2 2 2 2
1.14 Bestimmen Sie die Stabkraft S,,. (1,5 Punkte)
Ll4F 15,657 F 1o
(12,828 F (14243 F LI18F
[1-2,828 F -9F []-8F
1.15 Bestimmen Sie die Stabkraft S,,. (1,5 Punkte)
O4F 15,657 F Jo
[12,828F (14243 F I8F
[1-2,828 F O9F [1-8F
1.16 Bestimmen Sie die Stabkraft S,,. (1,5 Punkte)
Ll4F 15,657 F 1o
(12,828 F (14243 F L18F
[1-2,828 F -9F []-8F
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2. Aufgabe 2 [10 Punkte]

Das dargestellte System besteht aus zwei masselosen Balken, die im Punkt C durch ein Gelenk verbunden sind. Die Lagerung,
Belastung und Geometrie sind der Zeichnung zu entnehmen. Im Folgenden werden die Auflagerreaktionen in den Punkten A und
B beziiglich der durch das Koordinatensystem positiv definierten Richtungen abgefragt.

q, B
L
F

O —

C
2L

y
3L L

X

2.1 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Kraftkomponente B, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (0,75 Punkte)

a) B, = —gqoL—i-F
d) B, =3qL-2F
g) B, =-3¢L+ ;F
O a)

[ d)
e

b) B, = —%QOL+2F ¢) By =6gL—-2F

3
¢) B,=-3qL—3F f) By=—6gL+F

h) B, =0 i) By =—3qL+3F
Ob) O o)
O e) )
[ h) L1 1)

2.2 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Kraftkomponente B, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (0,75 Punkte)

a) By, = —gqu+F
d) B, =3gqL-2F
g) By=-3qL+ gF
O a)

O d)
Ll e

b) Byz—gq0L+2F ¢) B, =6gL—2F

3
e) B,=-3gL-3F f) B,=—6gL+ F

h) B,=0 i) B,=—3gL+3F
[ b) O e
O e) L1
O h) L1 1)

2.3 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Kraftkomponente A, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (0,75 Punkte)

a) A= —g(IOL—I-F
d) A, =3qL-2F
g) A, =-3¢L+ ;F
O a)

[ d)
e

b) A, = —gQOL+2F c) Ay =6qL—2F

3
e) A;,; = —3q0L —3F f) A;,; = —6q0L+ EF

h) A, =0 i) A; =-3qL+3F
Ob) O o)
O e) )
[ h) L)
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2. Aufgabe 2 [10 Punkte] [Fortsetzung]

2.4 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Kraftkomponente Ay gehorenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Kéastchen an. (0,75 Punkte)
a) A, = —gqoL+F b) A, = —gqoL+2F c) A,=6gL—2F
3
d) A, =3¢L-2F e) A, =-3¢L-3F f) A, =—6qL+ EF
2
g) Ay =-3qL+ EF h) A, =0 i) Ay=—3qL+3F
] a) [ b) [l ¢)
O d) O e) L1
L g [ h) O i)
Das dargestellte System besteht aus zwei masselosen Balken, die durch ein Gelenk im Punkt C verbunden und wie dargestellt in
den Punkten A, B und D gelagert sind. Zusitzlich zu der Streckenlast g, greift die Kraft F im Punkt Eunter dem Winkel a=45° an.
y D n<E T
X
L
F P
R EEEE )
A B o
— (@) - _v_
g AN z
2
! L L
L ) ) L
Die Auflagerreaktionen sind gemél der positiven Koordinatenrichtungen im globalen x-y-Koordinatensystem wie folgt bestimmt worden:
1 3 7
Ay=—-gL—- ——F By =qL+ —F
Yy 0 ) y — 40 )
2 2/2 22
1 1 1
D,=——F, D,=-qL— —F
V2 2 V2
2.5 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Biegemoment M an der Stelle x, = 0 gehérenden Buchstaben im dafiir
vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)
[ 1 3 1 1 3
a)M(z, =0) = _—quL - EF] L b) M(z; =0) = [—iqoL] L c)M(zy =0)= |:§qoL + EF:I L
[ 1 1 7 1
d)M(z; =0)= |——gL— ——F| L e)M(xy =0)=|—gL—- ——F|L M(zy =0)=|—F| L
) Mar =0) = [ jwr— 2F] )M =0)= [-mi-Tr|L oM@ =0=|r|
[ 7 1 3
M(zy=0)=|——F|L hM(z;=0=|-—-gL— ——F|L )M(z; =0)=0
& Me =0) = | ;| JMas=0)= |G- ZoF| L )ME o)
1 a) O b) [ ¢)
O d) O e) 16
L g 1 h) )
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2. Aufgabe 2 [10 Punkte] [Fortsetzung]

2.6 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Biegemoment M an der Stelle x,

vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)

a)M(z; = L) = —quL — %F] L
d) M(.’l:l = L) -—%qoL - %F:I L
[ 7
g M(zy; =L) = EF] L

O a)
O d)
)

= L gehorenden Buchstaben im dafiir

1 1 3
B) M(e1 = L) = [‘E%L] L o) M(z: = L) = [5qoL+ ﬁp] L
e) M(zy =L) = [ qoL——F] fyM(z, = L) = [%F L
b) M(z, =L) = [—%qoL - MF] L )M =L)=0
D b) D C)
e O 9
D h) D i)

2.7 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Biegemoment M an der Stelle x, = 3/2 L gehérenden Buchstaben im dafiir

vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)

3 1 3
3
8) M@, = 31) = [%F L
O a)
O d)
O g

2.8  Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Biegemoment M an der Stelle x,

vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Puntke)

a) M(:B]_ = 2L) [——qoL - —F]
d) M(:z:l = 2L) [——qu - —F] L
g) M(z — 2L) — [T;EF L

O a)

O d)

O g)

b) M(z, — gL) . [—%qoL] L ¢) M(z1 = —L) [ oL+ iF] L

2v2

e) M(z; =gL)= [—QOL—ﬁF]L £f) M(z, :EL): I:TF L
h) M(z, = %L) = [—%CIOL— 4—35F] L )Mz = gL) =0

D b) |:| C)

e 9

1 h) i)

=2 L gehorenden Buchstaben im dafiir

b) M(zy = 2L) — [ % ] ¢) M(zy — 2L) — [%q0L+ iF]L

2v2

¢) M(zy = 2L) :[ qoL—7F]L £) M(z; = 2L) = [%F]L
h) M{(zy [ % —7 ]L i) M(z1 = 2L) = 0

[ b) O e

O e 19

O h) L1 i)

2.9  Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Biegemoment M an der Stelle x, = 3 L gehérenden Buchstaben im dafiir

vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)

a) M(zy = 3L) = [——qOL - —F]
d) M(z = 3L) = [—%qoL - ﬁF]
g) M(z; = 3L) = [2—\7/5 ]L

O a)

O d)

O e

b) M(z: :[ w ] ¢) M(ay = 3L) = [%q0L+ %F]L
¢) M(z; — 3L) :[ qoL——F]L f) M(zy = 3L) = [% ]L
h) M(zy [ %OL——F]L i) M(z1 = 3L) = 0

Ob) O o)

O e) )

O h) 1)
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2. Aufgabe 2 [10 Punkte] [Fortsetzung]

Das dargestellte System besteht aus zwei masselosen Balken, die in Punkt C durch ein Gelenk verbunden und wie dargestellt

belastet und gelagert sind.

I
c A

L L
L 2

\S)

Fiir die Belastung, Geometrie und die Auflagerreaktionen des Systems stehen Ihnen folgende Werte zur Verfiigung:

L=6m , ¢ =0,56kN/m , F=12kN
a=30° A, =4,5kN |, A, =6kN
B, =5,89kN , B,=3kN

2.10 Kreuzen Sie den zum richtigen Biegemomentenverlauf M(x) gehérenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. Der

Polynomgrad ist mit p angegeben. (2,0 Punkte)

a) b)
p=2 p=2
-27kNm R p=1 p=1 -27kNm _ p=1 p=0
C—F1f— 3 C T 7 + B
9kNm 9kNm
- p=]
p=0
A A
c) d) p=
:2 -
o7km| o~ p=1 p=1 -27kNm ) OkNm p=1
c —~1*— B C B
9kNm
p=1 - | p=1
A A
-54kNm
©) p=1 D p=3 OkNm 1
27kNm| p=1 p=1 -27kNm - ™
., —Xif—
e 9kNm e 1
p:] - p=]
A A
O a) L1 b) Ll o)
1 d) e ]

F19638U0P7PLOVO
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3. Aufgabe 3 [10 Punkte]

Das dagestellte System besteht aus einem als masselos anzusehenden Balken (Lénge L, Biegesteifigkeit EI ), der wie dargestellt
gelagert ist. Zusitzlich wird er von einer Pendelstiitze (Linge L/2, Dehnsteifigkeit EA, Warmeausdehnungskoeffizient o)
gehalten. Die Pendelstiitze wird um einen Wert AT erwérmt.

L

| <t
-

a1

El

N[~

AT| EA

"

3.1 Welche der nachfolgenden Aussagen trifft auf die geometrischen Rand-/Ubergangsbedingungen der Axialverschiebung u(x, = 0)
in der Pendelstiitze zu? (0,5 Punkte)
[ u(x, = 0)=-w(x,= 0), und sonst keine weitere
[ u'(x,=0)=w!'(x, = 0), und sonst keine weitere
[ u(x,=0)= 0, und sonst keine weitere
O u(x,=0)=u(x,= L/2), und sonst keine weitere

3.2 Welche der nachfolgenden Aussagen trifft auf die geometrischen Rand-/Ubergangsbedingungen der Axialverschiebung u(x, =
L/2) in der Pendelstiitze zu? (0,5 Punkte)

O u(x, = L/2) = -w(x,= 0), und sonst keine weitere
Ll u'(x,= L/2) = w'(x, = 0), und sonst keine weitere
[J u(x,= L/2) = 0, und sonst keine weitere

Ll u(x,=0)=u(x,= L/2), und sonst keine weitere

Die Funktion der Axialverschiebung der Pendelstiitze lasst sich wie folgt darstellen:
u(zz) = (S/EA+ aAT) x5 + ¢
Hierbei bezeichnet S die in der Pendelstiitze wirkende Kraft in Normalrichtung.
3.3 Kreuzen Sie das zur richtigen Losung fiir die Konstante ¢, gehdrende Kédstchen an. (1,0 Punkte)
(0 (S/EA+aAT)L/2 0o O (aAT)L/2
O (S/EA) L/2 O -(S/EA+0AT) L/2 O -(SEA) L2

3.4 Bestimmen Sie die Langendnderung AL der Pendelstiitze auf Grund der im System wirkenden Belastung. Kreuzen Sie das zur
richtigen Losung gehdrende Kéastchen an. (1,0 Punkte)

O (S/EA+aAT) L/2 10 O (aAT) L/2
O (S/EA) L/2 O -(S/EA+0AT) L/2 O -(SEA) L2
F19638U0PSPLOVO 07.02.2018, Seite 8/17
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3. Aufgabe 3 [10 Punkte] [Fortsetzung]

777 ©

i ]

Das unten dargestellte System besteht aus zwei in Punkt C gelenkig miteinander verbundenen Balken (Biegesteifigkeit EI). Die
Lagerung und Belastung sind der Zeichnung zu entnehmen. Es gilt F=2 g, L.
AN c
L L L
1 1 111

Fiir die drei Bereiche wurden die Verldufe der Biegelinie bestimmt. Diese lauten in Abhéngigkeit der noch unbekannten
Konstanten a, a, b, b,, ¢, und c,:

1
Elwi(z) = ﬁqoaz‘1 +aiz+ay
1 1
Elw(z) = 130 L(z — L)3 + 7% LYz — L)2 +b (z—L)+bs

1
Elw(z) = 7% Lz—2L)? +¢,(x—2L) + c»

3.5 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante ¢, gehérenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)
1 3 1 3
a)e; =0 b)c1=§q0L C)Cl=_Zq0L
1 3
d)er = 50 A e)er = 2% A Hea=ql?
2 3 , 1

g)a =—3% L h)c =—7% L i)e = 5% L

1 a) L1 b) [ ¢)

O d) O e) )

O g h 1)

3.6  Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante ¢, gehérenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)

7 1
a)ca =0 b)ce = 529 L* c)ey = =% s
1 3
d)c; = YRS Lt e)ex = YRl L flee =gqo L*
5 3 1

g)ca = —54% Lt h)es = BT L i)cy = 5% L
[ a) L1 b) Ll o)
O d) O e )
) O h) O i)

3.7 Kureuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante b, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,25 Punkte)

a,) b]_ =0 b) b]_ = %qg L3 C) bl = —qu L3
d)b, = %QO L? e)b = %QO L’ )by =qo L®

g9 b= —240 r? h)by = _%‘IO L? i)by = %QO L?
O a) Ob) o)
4 e 6
O e O h) i)
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3. Aufgabe 3 [10 Punkte] [Fortsetzung]

3.8  Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante b, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,25 Punkte)

7

a)by =0 b)bz=ﬂqOL4

_1 .4 _ 3, s
d)bz—24qOL 6)b2—24qOL

__5 14 __ 3. s
g) by = 24qOL h)b; = 48¢I0L
O a) L1 b)
O d) L1e)
O g L1 h)

c)by = —%tloL4

f)be =qo L*

)by = %floL4
o)
L1 9
O i)

3.9 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante a, gehérenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,25 Punkte)

1

a)a; =0 b)a; = §q0 Ld
3

e)a; = 7% L?

_ 3 3
h)a; = 4qOL

O a) Ol b)
Od O e)
O g 0 h)

1

c)as = AL L’
flai=¢q L*

1
$)a, = —qo L®
i) ay 5 %0

o)
)
1)

3.10 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante a, gehérenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,25 Punkte)

7
a)az =0 b)ag=ﬁq0L4
1 3
d)as = vy L* e)ay = Ry Lt
5 3
g)az = —54% L* h)az = ~ 159 L*
O a) L1 b)
O d) L1e)
O g L1 h)

1
c)ag = —7% )
flaz=q L*

. 1
i)ay = qu Lt

o)
L1 9
1)

F19638U0P10PLOVO
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4. Aufgabe 4 [10 Punkte]

Gegeben ist ein diinnwandiges Rohr mit zwei diinnen Stegen (Durchmesser D, Dicke t<<D). Aufgrund der Diinnwandigkeit, sind
in der Antwort Terme mit ¢ und hoher vernachlissigbar. Der Querschnitt hat die folgende Form:

)

4.1
a) A= g Dt
d)A=2Dt
5
O a)
O d)
O g)
4.2
Kastchen an. (2,0 Punkte)
1 =
— 3 [ — 4 =
a)Il, =tD (6 + 8)
1 T
— 3 (- . =
d)I, =tD (12 + 8)
5 3w
— 3 (2 4 27
9) I, =tD (4 +t
O a)
O d)
O g)

D

—
-

b)A =Dt (2+7)
e) A= Dt (2+4n)

h)A=%Dt—37r
b
Oe
O h)

b) I, = 1—12tD3

_—
-

e)Iy=§tD3
(il
h)I, =tD (6+4)
1 b)
e
[ h)

Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Querschnittsfliche A gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (2,0 Punkte)

c)A=4Dt— =
f)A=Dt (4+ 8n)
i)A=g+37r

o)

Ol 9

O

Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Flichentrigheitsmoment I, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen

¢)I, = tD? (1 + 3)

3 4
_.p (L 37
f)I, =tD (12+32)
Nt o3 (LT
i) I, =tD (12+4)
o)
O )
1)
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4. Aufgabe 4 [10 Punkte] [Fortsetzung]

4.3 Wir betrachten nun einen einfachen kreisrunden Vollquerschnitt mit dem Radius R. Die Belastung ist durch eine Zugkraft N = F
und ein Biegemoment M, = 10 RF gegeben. Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir den Ort der neutralen Faser (d.h. wo
verschwindet die resultierende Spannung) gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (2,0 Punkte)
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Eine Autotiir der Lange L und Masse m mit homogener Dichteverteilung ist mit ¢ = 90° gedffnet. Das Auto beschleunigt im
Folgenden mit a. Die Tiirdicke sei vernachlassigbar.
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4.4 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Massentragheitsmoment der Tiir beziiglich des Gelenks G gehdrenden Buchstaben
im dafiir vorgesehenen Kistchen an. (2,0 Punkte)

a)®=%mL2 b) © = 5mL? c)®=%mL2
d)© = 2mL? e)® = mL? He= %mLZ
g)@):%mL2 h)@):%mL2 i) @ = 3mL?
O a) [ b) o)
O d) O e) L1
O g) [ h) 1)
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4.5 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Winkelbeschleunigung, welche die die Tiir zu Beginn (¢ = 90°) erféhrt,

gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (2,0 Punkte)
. _ 3malL . maL

. 2mal
a,)‘P— 29G b)(p: 2®G c)so_ GG
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5. Aufgabe 5 [10 Punkte]

Eine Punktmasse m befindet sich auf einer vorgespannten Feder (Federsteifigkeit ¢, Vorspannung s,) an einer reibungsfreien
Schrige (Hohe h, Steigungswinkel a).

8

5.1  Berechnen Sie die Geschwindigkeit v,, welche die Masse nach dem Entspannen der Feder (in Punkt A) aufweist.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen (1,0 Punkte)
m N .
9=10—, m=0,5kg, sy =0,1m, c=10005, a=49
S
2,5 m/s O 3m/s [ 4 m/s
[ 4,3 m/s [ 5.2m/s [ 6 m/s
5,7 m/s [ 4,7 m/s [ 3,4 m/s
5.2 Bestimmen Sie die Geschwindigkeit v,, welche die Masse im Punkt C aufweist.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,5 Punkte)
m m °
g=10—2, m = 0,3 kg, 'vA=2O:, hi =15m, a=30
S
O 15m/s O 8 m/s O 5m/s
O 25 m/s O 20 m/s O 10 m/s
] 12 m/s 1 7 m/s ] 17 m/s
5.3 Bestimmen Sie die Zeit t,., welche die Masse benétigt um von Punkt A den Punkt C zu erreichen. Benutzen Sie zur Berechnung
das vorgegebene x,-y,-Koordinatensystem.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,5 Punkte)
m m m
g=10—2, 'UA=50:, ’Uc=15 ?, hl =113,75m, a=30°
s
02 O3s O4s
s Oé6s O 7s
18 O9s O 10s
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5. Aufgabe 5 [10 Punkte] [Fortsetzung]

Eine Punktmasse m befindet sich im Punkt B (Geschwindigkeit v;) auf einer reibungsbehafteten Strecke (Gleiteibungskoeffizient
1, Neigungswinkel f3).

8

D

5.4 Bestimmen Sie die Geschwindigkeit v,,, welche die Masse im Punkt D aufweist.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,0 Punkte)

g:log, vB=0%, p=0,64, hy=20m, B=45°

1 12,5 m/s 1 10 m/s ] 9 m/s
] 10,5 m/s ] 8,5 m/s [ 15,5 m/s
[ 15 m/s 1 8m/s O 12 m/s

5.5 Im Folgenden gilt v, = 10 m/s. Geben Sie den Grenzwert fiir den Winkel f an, bei dem die Masse im Punkt D gerade zum Stillstand kommt.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,0 Punkte)

g=10?;, vB=1o§, p=0,5 hy=15m

[ 20,556° ] 29,513° [ 34,457°
] 45,0° [ 21,233° 1 30,441°
[ 15,876° [ 37,112° ] 18,257°
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5.6

5.7

Wie in der folgenden Abbildung dargestellt, sind die ersten beiden Systeme iibereinander angeordnet. Die Massen verlassen die

beiden Bahnen in den Punkten C bzw. D. Verwenden Sie das vorgegebene x-y-Koordinatensystem.

Bestimmen Sie die Zeit £.,, welche die Masse nach dem Verlassen der unteren Bahn benétigt um die horizontale Strecke /,
zwischen den Punkten C und E zuriickzulegen.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,0 Punkte)

g=10;!;, vc=10%, I, =20m, o=60°
[J3,5s [J45s d25s
[14,0s [13,0s [15s
O6s 5,5s [18s

Bestimmen Sie die Zeit t,,, welche die Masse nach dem Verlassen der oberen Bahn benétigt um die horizontale Strecke |,
zwischen den Punkten D und E zuriickzulegen.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,0 Punkte)

m m o
g=10—, ’UD=6—, l1=20m, ,3=50
s2 S
[15,937s [14,271s 18,3125
2,842 s [ 3,755 s 21755
] 5,186 s [16,359s [ 4,692 s
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5. Aufgabe 5 [10 Punkte] [Fortsetzung]

5.8  Welchen Wert wiirde h, aufweisen, damit beide Massen nach dem Verlassen ihrer jeweiligen Bahn zur gleichen Zeit (¢, = t,,)

den Punkt E erreichen.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (2,0 Punkte)

g=102, U =10m, hy=15m, o=32", f=48°
S

[] 23,144 m []29,5m ] 20,263 m
110,137 m ] 12,667 m []19,3m
117,355 m [1] 14,786 m 126,271 m
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